



# 致臺灣黑熊 711/568

## 謝謝你曾來過

親愛的林業及自然保育署好朋友：

2023年初，籌備兒童寫作教案之際，我們在 YouTube 看見《一隻臺灣黑熊之死—711/568的人間記事》，這部集眾人之力，由農業部林業保育署出品的紀錄片，呼應近年我們在語文教育崗位，致力推行環境與生命教育的議題，是故，我們將過往蒐集黑熊媽媽—黃美秀教授所撰寫臺灣黑熊之文章，與臺灣原生動物科普資料，結合影片觀賞、故事寫作，歷經一個月4堂課的進程，讓寫作班的中年級孩子們完成一篇以非虛構事件為基礎，融合第一人稱視角，獻給711/568，也向始終愛護山林資源、動物的人們致意的紀念文。

接下來，我們3位老師一起評選出13篇佳作，再由3個班級共36位同學票選自己心中最喜歡的文章，並讓最終選出的6篇文章作者，寫下自己經歷了這段閱讀思考與創作旅程後，想說的一小段話。在這趟生態及生命教育的歷程中，我們透過孩子純真的反應，一起為了那些投入所有心血只為好好保護生態的人們而感動；為了711/568的調皮可愛而會心一笑；當然也為了牠的離去感傷落淚。

當我們帶著孩子寫下這篇文章的時候，我們也希望珍惜自然資源、尊重各種生命的那份溫柔從此種在他們的心土上！

這趟旅程中，我們得到很多的感動。有家長傳來訊息：「我們全家一起看了這部紀錄片，覺得很感動，也對那些致力生態保育的人們所付出的努力、做出的貢獻，有了更深的認識。」

這就是我們的初衷，從孩子們認真純良的文字，大人們深受感動的回饋中，我們能感應到，一股從土地之下傳遞的能量，正在我們所立足的地方連結且蔓延，來自你們純摯的善念，為島嶼居民們共有的資源所播下的種子，將不再沉埋，而會長成這一代孩童內心的保護意識。謝謝為臺灣黑熊勞心費神，為自然資源流汗、流淚的大人們，謝謝林業保育署，謹附上孩子們的文章及親筆寫下的祝福，望能傳達這份感激與共同熱愛土地的心。

春天寫作教室教師團隊 敬上



大家好，我是臺灣的特有種——臺灣黑熊，又叫「狗熊」，我的吻部長長的，像一個鉤子，會叫狗熊，也是因為吻部的形狀和狗有點像，我的胸前有一個大大的白色V字型刺青，很帥吧！我最喜歡吃果實和蜂蜜，它們對我來說就是「熊」間美味。

那一天，我費盡了千辛萬苦來到了甜柿園，突然，我的前腳好像被東西夾住了，我拼命的掙扎，它就把我的前腳箍得越緊，這時候，我看到了一群人，他們的手上拿著一個奇怪的

東西，他們往我射了一下，我就沉沉欲睡，當我睜開眼睛時，我躺在一個陰暗的房間裡，我看到了比我平常吃到還要美味的水果，但時間一日又一日的過去，我開始想念在森林裡的生活了。

終於，人類把我送回森林，我可以在森林中自由自在地奔跑，吃我最愛的果實和蜂蜜，過了幾天我又開始想念人類世界裡香甜的水果，於是，我下定了決心，我要到人類的村莊，跟他們「借」吃一下水果。在人類世界覓食的這一段時間，我又中第二次陷阱了。

這次我的同一隻前腳又被東西夾住了，接著那群人又來救我，我睜開眼睛時，躺在上次那個房間，我的腳隱隱作痛，因為這次的傷口比上次還要嚴重，所以我待了好久好久。終於我出來了，當籠子的門打開時，我聽到了好多槍聲，我快速地向前衝，心裡有一種比快樂還要快樂的心情。

但是，我發現這不是我的家鄉大雪山，我開始不分日夜的往回家的路走，在這段路程中我不但沒有靠近人類的村落，也沒有停下來，除了睡覺的時候。在快到我的家鄉時，我又中陷阱了，這次三個人手上也拿著奇怪的東西，我以為他們要來救我，不過他們砰砰兩聲，就讓我從此閉上了眼睛。當保育員發現我時，我沒有呼吸了，我變成了一具屍體，雖然我沒有完成回家的路，但他們幫我完成了。他們把我送回我的家鄉大雪山，把我安葬在那裡的某一個地方，他們拋下手中的橡實，一些陪我長眠，一些給森林裡滋養新的生命。

在寫作課中，我看完 711/568 的紀錄片後，以上是我以 711/568 的視角寫的自白信。雖然牠已經離開了人世，但我相信自從這件事發生後，我們都學到了：「臺灣是我們的家，臺灣黑熊是臺灣的特有種，應該好好保護牠們和山林裡其他的動物，不要讓

那些努力保護臺灣黑熊人們的心血都毀於一旦。」

—— 朱宣睿

**我**天生羞怯，但有著強壯的身體；常披著長長的毛髮到處行走，通常穿著有 V 字型 logo 的衣服。你猜到我是誰了嗎？沒錯！我就是臺灣特有種——臺灣黑熊。

有一天，我聞到了一股果香，我沿著那個誘人的香氣往前走，不久，便看到了滿地金黃的甜柿園，我迫不及待地衝上前，沒想到我的前掌忽然被一個硬硬的東西纏住，儘管我拼命的掙扎也毫無用處，就當我快要放棄時，有一群人朝我發射一樣東西，我就這樣昏了過去……

醒來時，我發現我身在灰暗的大籠子裡，有時人類會來投餵食物，剩餘時間我常在籠裡晃來晃去，我常覺得空虛，覺得無聊，更覺得失去了自由。後來，人類把我野放，可能是吃慣了美味食物，我不自覺的返回農舍翻箱倒櫃，找到了心愛的食物，但我又重蹈覆轍了上次的錯誤，掉進了陷阱。

我再次被人類帶回照養，不過這

次，他們把我關了很久很久，而在這段時間裡，我也默默在心裡下定決心，打算在人類把我野放後，回到我的家鄉—大雪山。

人類再次把我野放後，我便開啟了返家之旅。這趟旅程好遠好遠，我連夜趕路，小心的避開陷阱和人類的家。但是我好像走到了生命的終點，同樣的地點，同樣的方法，我又掉進了陷阱。唯一不同的是，我聽見「砰砰！」兩聲後，便從此，闔上了我的雙眼。

後來，我死了。希望我的死，可以為人類帶來反思，也希望大雪山所有的黑熊夥伴們，和臺灣的人，都能和諧共好，生生不息。

### —— 周紓羽

大家好！我是 711/568，我喜歡居住在約 2,500 公尺以下的山區，我的胸前掛著一條潔白的 V 字型項鍊，而且大家都叫我「種子散播者」。我原本可以天天快樂的生活，但自從中了陷阱後，我的生活變了一個樣。

有一天，我的眼前出現了一片橙黃色的甜柿園，讓我忍不住流口水，

正當我吃得很開心時，我的手突然一陣劇烈的疼痛，我越掙扎，我的手就越痛，仔細看才發現，我，掉到陷阱了。當我想放棄時，有人救下了我，他們把我帶到籠舍照養，在他們無微不至的照顧下，我的傷口漸漸好轉，因此，他們是時候把我野放了。

回到家後，我開始想念起人類給我的食物，所以我決定闖入他們的地盤，尋找美味無比的食物，但好景不常，我再次掉入可怕的陷阱中。人類發現我時，看見了我更大的傷口，於是我又踏入了籠舍，這次一關就是 400 多天，雖然有好吃的食物，但我並不快樂，我每天除了吃，就是盯著外面天空，希望可以趕快到外面的世界活動。

經過了漫長的 400 多天，他們決定把我異地野放，到了新環境的我很不習慣，所以我下定決心要回到我的家鄉—大雪山，我為了可以趕緊回家，越過了人類的地盤，但此時的我卻不知道惡夢就要來了。

當我快要到心心念念的家鄉時，我再次中了陷阱，我的眼前出現了 3 位高大的男人，他們手上都有一個奇怪物體，只見他們手上的東西對準了我，然後「砰砰」的兩聲，我的視線開始變得很模糊，接著，我慢慢地閉上雙眼，永遠地睡著了。

因為我的返家願望還未完成，那些人類就把我送回家，來完成我的心願。到家後，他們輕輕的把我埋葬在土裡，在上面撒上了許多果實，一半是陪伴我的，一半是讓森林生長出更多新生命的，我在天上看著這一切，感動不已。

我們動物和你們人類一樣都是有生命的，我們的生命是任何事物都無法取代的，因此，我希望人類可以好好善待我的同伴和其他的動物，也希望你們可以永遠的記住這件事，讓我的死變得有意義，也讓你們領會到對生命應有的態度。

### —— 顏語彤

**我**是一隻臺灣黑熊，也有人叫我狗熊，因為我的吻部和狗有點像，我們很害羞，不喜歡被看到，我戴著一條獨一無二的項鍊，而且是白色V字型的，我喜歡住在針葉林和針闊葉林，那裡很多我愛吃的食物，我會用可愛的手掌去挖洞找蜂巢。

有一天，我聞到了又甜又香的水果味，抱著迫不及待的心情走下山，當我看到一整片橘色的柿子海時，我

的口水已經慢慢流下來。但是我突然發現我的手又紅又痛，原來我掉進了陷阱裡，過了一陣子，有一群人類幫我包紮傷口，他們把我送進一間籠舍，雖然每天都有我喜歡的果實和水果，但是卻讓我覺得很不自在，希望可以快點回到森林去。

過了一陣子，人類把我送回我最懷念的森林。我的肚子咕嚕咕嚕叫著，我很喜歡人類給我的食物，我找了好久，之後我在一間小屋子裡，聞到了熟悉的味道，終於經過翻箱倒櫃的尋寶，我找到人類給我的那些食物，為了滿足食慾我又不小心踩到了陷阱。

這次我的手掌比上次更紅更痛，人類幫我處理傷口，這次我的傷口更嚴重了，人類把我放進籠舍，過了很久很久，我每天都望著外面，回憶著以前在森林自由自在玩耍的日子，我手掌上的傷口慢慢癒合，人類終於要把我放回森林了！我的心裡有一種莫名的興奮。

那天是一個「重大的日子」！人類把我放回森林之後，我下定決心一定要回去大雪山，我每天都不斷地走，走著走著，看到了人類的村落、看到了一片片的農田，我這次很小心，因為我不想要再中陷阱了，我一直走，卻又踩到了陷阱，我以為這次

也會有人來救我，但是我看到了有人拿著一個奇怪的東西對著我，砰砰兩聲巨響，我就從此閉上了眼睛，後來人類發現了我的身體，把我葬在大雪山，上面撒著我最愛的果實，一半是祝福我平安，一半是吸收我的養份，長出新的森林。

我在天堂會保護更多的動物，不會再讓更多的動物受到傷害，每個生命都值得被尊重，如果人類做到愛護大自然的話，我們就可以在這個地方繼續生活下去，我希望我的犧牲能帶給人類一個保育動物的意識，珍惜每一個生命。

### —— 黃語樂

大家好，我是 711/568 小天使！我還在人間的時候是一隻有點過動的臺灣黑熊，我們臺灣黑熊最喜歡吃殼斗科植物的種子了，所以有很多人都在我下葬的那一處天然林上放了很多那種種子，可惜我現在已經死了，放在上面也沒用了。

我胸前有一個很明顯的 V 字型記號，那是我作為我們這一種熊最感到驕傲的記號，這個記號是我們祖先

參加了熊熊打鬥奧運會，得到了第二名，所以才會拿到 V 字型的銀牌。我最喜歡住在有針葉林和針闊葉林的地方，那裡有我最喜歡吃的食物，例如果實。我們雖然叫臺灣黑熊，但因為我們的吻部和狗很像，所以也有人叫我們狗熊。

有一天，我去找食物的時候，聞到了一種香味，於是我依循著香味找到了人類的田，並衝了上去！沒想到我才跑到圍牆邊，手就變得紅紅痛痛的！我想要跑走卻動不了！就這樣過了好一陣子，我的手依然又紅又痛，這時，我看到人類開著一個很巨大的東西往我這裡靠近，我心裡非常緊張！以為那些人類要來抓我了！那些人類走下那個大東西後，拿出了一個長長的管子！對著我射出了一根針！我就暈倒了。

我醒來時，發現我像一個寵物一樣被關在一個大籠子裡，我在那裡待了很久。他們把大門打開了，我非常興奮，結果他們走了進來，又對著我射了一針，我就暈倒了。

暈了很久，當我醒來時，聽到了那些人類正在對話，我只聽到兩個字：野放！後來他們把我拉了出來，又發出了很多刺耳的聲音，我害怕的往森林裡跑，跑了很久很久，最後聲音終於沒了。我的腳好痠，肚子好餓，所

以我就開始找食物，這時我聞到了那種香味，所以我跟著香味走，發現了人類的家，我衝了過去，結果又中了陷阱，這次又再度被人類帶走了。

我又回到了那個大籠子，這次比上次待得更久了！雖然這裡有很多好吃的食物，但都比不上自由的可貴。我開始想家了！我每天都往窗外看，就是在計劃被放出去之後要怎麼走，最後我終於等到了這一天。跟之前一樣，人類對著我射了一針，我又再度暈倒了。醒來後，我驚訝的發現這次他們不是把我放回原本的山上，而是把我放到了一個很陌生的地方！我的心裡緊張了起來，深怕我回不了家。

人類把我放到那座山上之後就只留下我自己一隻熊，我在到處尋找回家的路，因此，我展開了我的返家大冒險。一開始我走的很順利，只是有時候會被樹枝打到，但整體來說還算順利，不過當我很靠近人類的村莊時，都非常害怕，深怕又中了那個會讓我的手又紅又痛的東西。我走了好幾天，終於看到了我最愛的家一大雪山！當時我的心情超興奮的，所以我用盡全力往我的家衝，結果我又中了那個讓我又紅又痛的東西，剛好那時有人類拿著一個黑色的東西對著我！我很害怕，所以就大吼了一聲！結果「砰砰」兩聲巨響！我的旅途就戛然

而止了。

我死後不久，很多人合力把我的屍體抬了起來，放在那個超大的東西上，我回天堂後問上帝才知道那個大東西叫作車，人類就開著車，將我送回了我的家，把我埋進土裡，再撒上很多我最愛吃的果實。

我其實是上帝派來的使者，上帝派我來的目的是要人類因為我的死而懂得保護和珍惜所有的生命，不要隨便傷害生命，也不要過度破壞這些生命的家，如果人類能瞭解並做到這一點，我就死而無憾了。

—— 翁堅信

**我**寫這篇文章是覺得 711/565 是無辜被殺害的，我要用牠的視角來描寫，則是希望看到這篇文章的人能感受到如果用一個人的視角來體會，是什麼樣子。

那一天，掉進陷阱的我，本以為這一次跟前幾次掉進陷阱一樣會獲救，我就等啊等，可等來的是幾個跟之前那些長得很像的生物，可是他們不是拿著從前那些工具而是拿著不知道的器具，他們好像按了一個機關，然後

砰！砰！兩聲，我從此閉上了眼睛。

時間回到幾個月前，那一天，我在一個有很多好吃果子的地方被一個細細長長的東西纏住了手，我試著征服這個東西，卻沒成功，所以我就用牙咬，但是沒有咬成，反而還誤傷了自己的手，牙也很疼，我以為我要在那孤獨終老了，但突然出現的不明生物反轉了我的下半生。他們朝我射了一針，我想這個死法至少比孤獨終老好，結果我感到有點昏昏欲睡，可一點都不疼，當我張開眼睛時來到了一個陌生的地方，他們每次來都會帶食物給我吃，我也會爬來爬去，終於有一天他們把我放到了一個林子，有很多噪音從背後傳來，我嚇得拔腿就跑，等我冷靜的時候，已經看不到他們的身影了。

我在這個林子生活了幾天，覺得這裡的東西沒有之前在那的好吃，所以我憑著直覺走，走回去那個地方，這次我發現了更多好吃的東西，好像叫什麼雞，這個雞比之前那些果子更好吃，但是我又被不知名的東西困住了，這次我掙扎了一會，沒成功且很疼，過了一段時間我又看到那些生物，他們把我裝進一個小空間，又每天給我送吃的，不過這次比較久，所以我一直往外看，想要回外面，太陽和月亮出現了 400 多次，我才不疼，

他們又像之前那樣，帶我進了林子。

這次我在林子裡待了幾天，突然有一天我想家了，我憑藉著方向感往北走，返家的途中我經過人類居住的村落、營地，看到有好吃的東西，都沒有前去正大光明的吃，而選擇繞過。這一路上我幾乎沒有休息，雖然很累，但是直覺告訴我快到了，當我以為只剩一步之遙的時候，發生了不在意料中的事，這次我不僅中了陷阱，還被獵人給殺死了，我怎麼也想不明白，我為什麼要死。

我死了之後，我看到了人們把我的屍體放在大雪山的土裡，撒下我愛吃的橡實，聽他們說一些是陪我長眠，一些會萌發成為新的森林，滋養更多的生命。

我希望我能帶給人類一些啟發，比如：盡量不要捕獵野生生物，這樣對自然環境有很大改變，也算是給我的同類很大一條活路，如果我的生命能喚醒人類的保育意義，我覺得來到人間，沒有白跑一趟。🐾

—— 曾靖馨

